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ПРИЧE „ДНЕВНИКА”

Тог спар ног ле та, пр вог од кра ја ра та, на у чио сам да уза -
луд по ку ша ва мо уби ти смрт, или ба рем на тре ну так по -
бе ћи од ње, за то што се она то ли ко др жи уз нас као у ми
уз њу. Ву че мо је за со бом где год иде мо, као пса на лан цу.

Се да ла је да кле с на ма за сто, ле гла је из ме дју му жа и
же не у кре вет, игра ла је са на шом де цом рин ге рин ге ра ја, јед ном је чак по ред
ме не из др жа ла за вре ме це лог кон цер та  и ра но ују тру нам се це ре ка ла у огле -
да ло ис пред ко јег смо се бри ја ли.

Сто пут сам то про ве рио јед не су бо те, кад ни сам мо гао да од би јем уче шће на
свад бе ној го зби из ве сног по зна ни ка.

Сто ло ви су би ли пу ни по сла сти ца, го сти су је ли и пи ли, као да ни су ни на шта
дру ги би ли на ви кли; са мо раз го вор су из бе га ва ли. Из сва ког пи та ња мо гла је да
из ви ри смрт, из сва ке опа ске мо гао је да се из лег не уби је ни, би ла ка ко да је би ла
оба зри ва.

Код ула за сам у ми мо хо ду удва ра ју ћи се  јед ној де вој ци ре као да има ле пу ко -
су.

„Мо ја пр ва је би ла леп ша,“ уз вра ти ла је, „Али ту сам оста ви ла у Те ре зи ну.“
Про кли њао сам се бе са мог што ни сам до вољ но из бе га вао сва тов ске го сте и

од тог тре нут ка сам ста јао у спо ред ном ћо шку, че ка ју ћи по год ну при ли ку да се
не при мет но из гу бим.

Од јед ном сам осе тио да ме по сма тра ста ри ја го спо дја што је се де ла на спрам
ме не.

„Шта тре ба да ра дим? Да играм?“
„Па знам, до бро ја знам,“ кли ма ла ја гла вом и рас ту жи ла се.
„Це ло вре ме са би ла са ва шом ма мом,“ ре кла је од јед ном.
Це ло вре ме, то зна чи да је с њом би ла до кра ја, док ни је пре ми ну ла. Ни сам

још тра гао за сво јом по ро ди цом. То ми је пру жа ло не из ве сност ко ја је би ла ми -
ло срд на  и до зво ља ва да кри шом ми слим ка ко се на ули ци из не бу ха пре да мном
по ја ви мој брат или мај ка.

„По ма га ла сам јој ко ли ко сам има ла сна ге,“ до да ло је за ми шље но кад сам јој
при шао.

„Где је то би ло?“ ис пи ти вао сам и ср це ми је лу па ло у гр ло.
„Сре ла сам је у пла ни на ма. Ше зде сет го ди шња же на из др жа ла је по ход са је -

ди ни ца ма у по вла че њу у сне жне пла ни не. Он да су на нас до шли ави о ни, што су
та ко стра шно ур ла ли, као да је чо век то та ко же лео, кад су нам ско ро гла ве по -
ски да ли, та ко су ни ско ле те ли. Из над Цр ног Бо ра од јед ном су би ли пред на ма и
за на ма и сву где. И мно ге су за ро би ли.“

„Где је то би ло, где су вас за ро би ли?“
„Па ка жем ис под Цр ног Бо ра. По ред лу гар ни це. По ред до ње. Ону дру га су за -

па ли ли.“
„Ре ци те, шта су с њом ра ди ли?“
„Ви то ствар но не зна те?“
„Стре ља ли су је?“ жу рио сам у на ди да кад чо век сам се бе ра ни, ма ње бо ли.“
„Та мо је стре ља но мно го љу ди. Углав ном ста ри јих. Оне мла дје су по ку пи ли

и од ву кли у Не мач ку. Ка жу, на ра до ве.“
Оста вио сам свад бу свад би и на пу стио сам град још те ве че ри ноћ ним во зом.
Це лу ноћ је ли ла ки ша а још и у зо ру кад сам пе шке кре нуо на Цр ни Бор. Био

сам мо кар до ко сти ју, не знам ни ка да је пре ста ла ки ша. Са на по ром сам ста јао
на но га ма кад сам сти гао до до ње лу гар ни це. Ову да је ишла мо ја мај ка, до овог
стр мог бре га. Ов де не где, мо жда по ред овог др ве та или и та мо код оне из ва ле,
др ве та што је пре пре чи ло ста зу, је гле да ла у цев пу шке. Он да се сру чи ла. На ли -
це. Мо ра да бу ду не ки тра го ви. Већ сам знао да је то по сле то ли ко вре ме на ис -
кљу че но, али сам их очај но тра жио. Ако их и мно го не над јем, али ћу на ћи ба рем
не што ње но. Га зио сам по мо кром дну ма ли ња ка. Кле че ћи на оба ко ле на, пре -
вр тао сам су во жбу ње. Де тлић је кљу ном ку цао у др во и то је од је ки ва ло као пуц -
ња ва из да љи не.

На гло је по ја ви ла по вор ка раз дра га них гљи ва ра са пу ним ко ше ви ма. Шу ма
је би ла пу на  њи хо вог сме ха.

„И ви на гљи ве?“ пи тао је је дан од њих.
„Не,“ уз вра тио сам.
„По сле ове то пле ки ше гљи ва је ту шта и тма.“
„Да,“ ре као сам и знао сам да у овим пла ни на ма ни ка да не ћу мо ћи да ску пљам

гљи ве и ови љу ди ви ше ни кад не ће зна ти шта ја кле че ћи тра жим ме дју су вим
жбу њем и да до бри де тлић увек ће ме под се ћа ти  на пуц ње ве из да љи не и пу цањ
ће ми до смр ти иза зи ва ти ли це мо је мај ке, ма ло пре пла ше но, али не скру ше но, у
том тре нут ку кад од ше сто ро де це ни јед но је ди но ни је би ло у бли зи ни и од свих
љу ди око ње ни је дан ни је по ку шао да је спа си од  смр ти ко ја ће за у век оста ти за
ме не та ко стра шна, јер из над све га је стра шни ја кад па да ста ра же на, мо жда на
ко ле на, на ли це или и на бок и по што је ова кр че ви на, овај ма ли њак, ова мрач на
шу ма би ла по след ње ме сто за ко је се њен по глед ухва тио, по чео сам на мр зим
ово ме сто, јер мо жда и она из ва ла је по ма га ла у уби ја њу мо је мај ке, и тај ма ли -
њак и тај ко рен ко ји ви ри, на ко јем се си гур но спо так ну ла, пре но што су је ухва -
ти ли и ле дји ма ста ви ли ис пред др ве та, та ко да сам се по ди гао и ни сам ви ше
за др жао плач ко ји ме је та ко ја ко про тре сао да су и пти це на тре ну так утих ну ле.

Леополд Лахола

Разговор у првом лицу
ИНТЕРВЈУ: МЕХМЕТ ДЕМИРТАШ, ПРОМОТЕР ТУРСКЕ КЊИЖЕВНОСТИ

У ор га ни за ци ји Кул тур ног цен тра Вој во ди не
„Ми лош Цр њан ски”, у окви ру Ера смус+ про гра -
ма, одр жан је  раз го вор на те му „Про мо ци ја на -
ци о нал не књи жев но сти у све ту – тур ски
при мер”. Ова уста но ва кул ту ре по кре ну ла је на-
ведени ци клус раз го во ра, у окви ру ко јег је већ
го сто ва ла у Но вом Са ду Се ња По жар из Сло ве -
ни је, с циљем да се и срп ска књи жев ност и са -
вре ме ни пи сци на што про фе си о нал ни ји
на чин пред ста ве свет ској јав но сти. 

О Тур ској и ње ном на чи ну пред ста вља ња њи -
хо ве на ци о нал не књи жев но сти ко ја у то ме
пред ња чи у по след њој де це ни ји у Евро пи и све -
ту, го во рио је Мех мет Де мир таш, ди рек тор за
кор по ра тив ну ко му ни ка ци ју.  Мех мет Де мир -
таш је сту ди рао му зич ку те о ри ју у Фран цу ској.
Ра дио је као ко ор ди на тор до га ђа ја у кул тур ном
цен тру у Ис тан бу лу. Са су пру гом Нер мин Мо -
ла о глу осно вао је аген ци ју „Ка лем” ко ја ове го -
ди не обе ле жа ва 20 го ди на по сто ја ња. Пот пу но
не ве ро ват но зву чи по да так да је са мо њи хо ва
аген ци ја “Ка лем” за те две де це ни је про да ла
пра ва по све ту за ви ше од 3.000 на сло ва тур ских
пи са ца и спи са те љи ца. Де мир таш је ре а ли зо вао
број не про јек те за раз вој тур ског из да ва штва на
гло бал ном тр жи шту, а од 2009. го ди не је и ди -
рек тор ИТЕФ-а – Ме ђу на род ног фе сти ва ла
књи жев но сти у Ис тан бу лу. Тре нут но пи ше док-
торски рад на Уни вер зи те ту у За гре бу.

l Го спо ди не Де мир таш, шта би сте из дво ји ли
као основ ну ствар за пред ста вља ње на ци о нал не
књи жев но сти у све ту?

- Нај ва жни је је чи та ти и кроз чи та ње от кри ва -
ти дру ге али и се бе. То је увек вр ста на сле ђа ме ђу
на ма. Тур ски про грам је ве о ма ва жан, о ње му сам
го во рио и пре два де сет го ди на и био сам пр ви ко -
ји је на тај ино ва тив ни на чин за по чео ми си ју. На -
ша иде ја је од по чет ка би ла вр ло јед но став на:
ра ди ти са из да ва чи ма, пре во ди о ци ма али и са
Ми ни стар ством кул ту ре, не вла ди ним ор га ни за -
ци ја ма и при ват ним сек то ром. Све уве за ти са ци -
љем да се о на шој књи жев но сти зна у све ту и да
на ши ауто ри по ста ну чи та ни и пре по зна тљи ви
сву да. Вре ме ном смо и ван Тур ске по ста ли ве ли ка
и сна жна еки па, а на ша аген ци ја “Ка лем” је је дан
од пи о ни ра у то ме.

lКа ко то кон крет но из гле да?
- Ка да от кри је мо но во тр жи ше сви за јед но ра -

ди мо на ње го вом раз во ју. Но во тр жи ште зна чи
нов је зик, но ве чи та о це и но ве хо ри зон те и то нам
је нај ва жни је. За и ста је нај бит ни је ства ра ње сво -
је вр сног мо ста из ме ђу две раз ли чи те кул ту ре и
два раз ли чи та је зи ка. За то је ме ни по се та Но вом
Са ду ва жна, не са мо ка ко бих про мо ви сао тур ску
књи жев ност или по де лио на ша ис ку ства са ва ма,
већ ми је нај ва жни је да до жи вим ову кул ту ру, осе -
тим ка ко ди ше. Зна те, ја сам об и шао ви ше од 80
зе ма ља све та и ва жни су ми ти кон так ти с љу ди -
ма. И мо ја су пру га је мно го пу то ва ла, а те кон так -
те и да ље одр жа ва мо. Она про сеч ћно на дан ша ље
ми ни мум по 100 меј ло ва, а би ло је да на  ка да је по -
сла ла и 500 меј ло ва. И све то је ва жно.

l Кул тур ни цен тар Вој во ди не “Ми лош Цр -
њан ски” је пре три го ди не у окви ру сво је из да вач -
ке де лат но сти по кре нуо еди ци ју “Our places” и у
њој је већ об ја вље но ви ше од 15 про зних де ла и
по е зи је на ших пи са ца на ен гле ском је зи ку. Да ли
сма тра те да је то је дан од пр вих ко ра ка на пу ту ка
пре зен то ва њу на ше књи жев но сти у све ту?

- Сва ка ко, али то је са мо пр ви ко рак. Ва жан и
основ ни, од то га тре ба кре ну ти. Ва жно је и што
је ва ша уста но ва кул ту ре, пр ва у овом де лу
Евро пе, по че ла и већ ре а ли зо ва ла три из да ња
Fellowship про гра ма јер се ту аген ти и из да ва чи
из це лог све та упо зна ју са ва шом кул ту ром,
исто ри јом, књи жев но шћу. Ва жно је, ка да се јед -
ном оства ри кон такт ме ђу љу ди ма из раз ли чи -
тих зе ма ља, ва жно је и не пре ки да ти их. Би ти
стал но с њи ма у кон так ту. Но во сад ски Fellow-
ship про грам се већ про чуо ме ђу аген ти ма и из -

да ва чи ма, уче сни ци су пре за до вољ ни свим
оним што су до би ја ли у Но вом Сад и Бе о гра ду,
од са зна ња о књи жев но сти, о ње ној исто ри ји и
са вре ме ним то ко ви ма, до упо зна ва ња кул ту ре
у Ср би ји уоп ште што је ја ко ва жно. Тај про грам
је ин ве сти ци ја ко ја је сте “на ду ге ста зе” ис пла -
ти ва, али је ве о ма ис пла ти ва. Тре ба се пред ста -
вља ти и на Сај мо ви ма књи га у све ту, има ти
до бре ка та ло ге и пре зен та ци је, уве за ти се са
Ми ни стар ством кул ту ре и пре до чи ти ва жност
гран то ва за пре во ди о це ва ших књи га на стра -
не је зи ке...

lКо је су Вам пре пре ке нај у оч љи ви је на том пу -
ту пред ста вља ња тур ске књи жев но сти у све ту?

- Је зи ци, сва ка ко. Зна те, чак и са су се ди ма, ка да
су вам кул ту ре по зна ти је не го оних зе ма ља ко је
су вам да ле ко, је зик мо же би ти пот пу но раз ли чит.
Као аген ту, те шко ми је по не кад да се сна ђем у то -
ме. Мо рам да от пу ту јем у те зе мље, а то је сте ин -
ве сти ци ја. Зна те, су пру га и ја  увек из гра ђу је мо
пр во стра те ги ју. Она је нај ва жни ја.  За пи та мо се,
ка да за тво ри мо очи - ко ју ма пу ви ди мо? Ја сам ви -
део ма пу Но вог Са да али, то ни је до вољ но. Ви део
сам Ср би ју, па Бал кан, па Евро пиу, па свет. На кра -
ју, ко ју год зе мљу да за ми сли мо, мо ра мо ви де ти
свет. Јер, где су гра ни це, шта је наш ли мит? Не ма
гра ни ца, мо ра мо сво је ци ље ве по ста ви ти ви со ко
и ши ро ко. И ви у Ср би ји тре ба да за ми шља те цео
свет. Ка ко се прет ста ви ти це лом све ту, јер та мо је
бу дућ ност свих нас. Ва жно је од ре ди ти и шта је за
вас нај ви ша тач ка успе ха а то је, при зна јем, је дан
вр ло те жак за да так. А све то тре ба да бу де ура ђе -
но пре не го што, на при мер, пот пи шем уго вор са
не ком срп ском из да вач ком ку ћом. Про у чи ти ме -
ђу соб не од но се, исто ри ју, еко ном ске од но се, кул -
тур не, по ли тич ке. Ви ди те, на ше Ми ни стар ство
кул ту ре је по др жа ло из да ва че из Јер ме ни је ко ји
су пре ве ли и об ја ви ли књи ге тур ских пи са ца.

lПо де ли ли сте са на ма мно га Ва ша ис ку ства на
пре да ва њу, чак и она ко ја за ди ру у по слов не ве -
шти не, да ли то че сто чи ни те?

- Сте че но ис ку ство и зна ња не за др жа ва мо са -
мо за нас, ми же ли мо са сви ма да га по де ли мо. Ми,
ко ји смо нај мла ђа аген ци ја ко ја је на сај му књи га
у Лон до ну до би ла на гра ду као нај бо ља аген ци ја.
Ви ди те за што. Ова на ша ци ви ли за ци ја мо же би -
ти ство ре на, мо же се раз ви ја ти, са мо са дру гим
љу ди ма. Не мо же мо је гра ди ти сва ко за се бе. Ово
је јед на ци ви ли за ци ја. За то се умре жа ва мо и де -
ли мо зна ња из ме ђу се бе. Ни је ва жно што сам ја
Тур чин, ва жно је да сам чо век књи жев но сти.

Гор да на Но нин
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Као и све оста ле књи ге Еми ла Си о ра на, и
„Стра стве ни во дич“ (при ре дио и пре вео са ру -
мун ског Га бри јел Ба буц) пред ста вља зна чај но
де ло у обла сти фи ло зоф ске и ли те рар не ме ди -
та ци је уз јед ну на по ме ну. „Стра стве ни во дич“
спе ци фич на je књи га у ње го вом опу су, на пи са -
на  у Па ри зу то ком Дру гог свет ског ра та, по след -
ња на ма ре њем је зи ку, а об ја вље на тек 1991. го ди не. За раз ли ку
од ње го вих ка сни јих де ла, где је че сто ишао у ду бо ке ег зи стен -
ци јал не ана ли зе, ов де се осе ћа ви ше лич не ин тен ци је, као и из -
ве сна ин тим ност у при сту пу те ма ма због че га  чи та лац осе ћа
Си о ра на не са мо као фи ло со фа, већ и као чо ве ка ко ји се бо ри
са сво јим де мо ни ма. Си о ран у овој књи зи ко ри сти ду же фраг -
мен те, „ма ле есе је, књи жев ни из раз ко ји и ни је то ли ко ка рак -
те ри сти чан за ње гов рад. Из ра же ни ји је, сло бод ни ји, бо га ти ји.
У ње го вим ка сни јим де ли ма те шко да ће те на и ћи да пи ше нај -
ви шим књи жев ним уме ћем о пло до ви ма не ба, зве зда ма, мо -
ру и пал ма ма, не га тив ном и фик тив ном уни вер зу му, о
ду би на ма ума, или  о пре де ли ма где ду ва ју умо ри... 

И о ду ши, на рав но: До во љан је тре ну так не -
ма ра,и она се у жа ру осло ба ђа ка дру гим све -
то ви ма. Ода кле до ла зи из не над на ва тра ко ја је
про га ња у не бе ске пре де ле, док оста јеш жр тва
по ред те ла у на пу шта њу? На по ме на: ово се од -
но си на по гла вље I, ко је је и нај ду же, док  по -
гла вља II, III и IV већ чи та мо као увод у ње го ву
чу ве ну збир ку Кра так пре глед рас па да ња. Јер
у њи ма пи ше о (ра зли ци жи во та у) Па ри зу ко -
ји не ма „не бо“ и „тру лог“ Бал ка на на ко ме су се
за у ста ви ла би ћа ро ђе на са под оч ња ци ма и бо -
ра ма, оста ре ла у ни шта ви лу,ис цр пље на уро ђе -
ном не мо ћи, о ње го вој не срећ ној Ру му ни ји,
ра то ви ма, осва ја њу, Ри му као уру ше ној им пе -
ри ји, о смр ти, оча ју, пат њи... Бал кан. Да ли је то
ва и сти ну про кле ти ку так све та? Али и о му зи -
ци. О њој је мо гао да пи ше та ко са мо Си о ран. Му зи ка за ме -
њу је ре ли ги ју ти ме што спа са ва уз ви ше ност од ап страк ци је
и мо но то ни је. Му зи ча ри? Сен зу а ли сти уз ви ше но сти.   

Уку пан тон књи ге је мрак и ме лан хо ли ја, али у исто вре -
ме и сна жна лич на по тра га за сми слом у ха о су жи во та, што
је чи ни је дин стве ном у кон тек сту Си о ра но вог це ло куп ног де -
ла. Не осла ња се, ка ко смо на ви кли на ње га, на крат ке, афо -
ри стич не из ја ве и ми шље ња, што је ти пич но за ње гов стил -
ма да их и ов де имa: Ствар ност је при вид ко ји је ока ме њен.

Уз та ква ње го ва про ми шља ња, на рав но, не мо гу ће да се и
сам чи та лац не пи та о све му, укљу чу ју ћи и већ по ме ну ту нај -

ве ћу за го нет ку: сми сао жи во та. Си о ра нов при ступ је
про во ка ти ван, он не ну ди ла ке од го во ре, већ по ста вља
пи та ња ко ја су ком плек сна и че сто без ре ше ња, ка ко за
ње га, та ко и за све нас, што зна чи да зна лач ки ис ти че
ону Пра зни ну у ко јој не ма ме ста за про стор раз у ме ва -
ња. Нај лак ше је на пи са ти да је бе сми сле но тра жи ти
сми сао, али то тре ба и до бра но по ја сни ти, ум но ре чи ма
осве до чи ти, па и не ка је то у не ка квом мрач но-ро ман -
ти чар ском сти лу ка ко је то Си о ран учи нио у овом ру -

ко пи су. Си о ра но ва ана ли за сми сла жи во та до во ди до осе ћа ја
ап сурд но сти, где се по тра га за њим чи ни уза луд ном. Сам чин
по сто ја ња је нео пи си во озби љан, пред ко јом је Бог обич на
играч ка. Ова кав при ступ чи ни „Стра стве ни во дич“ ва жним
де лом у кон тек сту са вре ме не фи ло со фи је, јер нас охра бру је
и при зи ва да се са ми су о чи мо са стра хом од смр ти и без на ђа.
Смрт је утва ра, као и жи вот. Ово је у скла ду са ње го вим скеп -
тич ним ста вом пре ма тра ди ци о нал ним ре ли гиј ским кон цеп -
ти ма ко ји ну де ла ке од го во ре на сло же на пи та ња. Си о ран
пи ше: Чо век има две осо би не: уса мље ност и са мо по што ва ње.
Он жи ви на зе мљи да би их раз об ли чио. Али по ја вљу је се ре -
ли ги ја: си стем ле ко ва ко ји пот ко па ва ју по сто ја ње. За што ју

је чо век из ми слио? Ко ја по тре ба је иза зва ла то -
ли ко отро ва? По Си о ра ну, ре ли гиј ска уче ња же -
ле (и успе ва ју) да из јед на че ра зно ли кост; да
угу ше ин ди ви ду ал ност. У Си о ра но вом де лу, ин -
ди ви ду ал ност игра кључ ну уло гу. Си о ран по ста -
вља пи та ње: ка ко жи ве ти у све ту ко ји нам све
ну ди, али не и кон цепт ин ди ви ду ал но сти

Ни је ла ко од го во ри ти ка ко Си о ра но во пи са ње
де лу је на чи та лач ку пу бли ку. Иако и сам из ра -
жа ва иде је ко је су у исто ри ји људ ске ми сли по -
зна те, он их је за раз ли ку прет ход ни ка а и
след бе ни ка нај сил ни је ра ди ка ли зо вао, до вео до
са мог ек це са, по себ но пре ма ре ли гиј ским уче -
њи ма и по тра зи за сми слом жи во та. То га и чи -
ни нај ти пич ни јим ми сли о цем за ду хов ну кли му
овог и вре ме на ко је га сле ди. Ство рио је соп стве -

ну фи ло зо фи ја, аутен тич ну, ко јој је осно ва не при јат ност са -
мог по сто ја ња. Као та кву, ка ко је при ме ни ти? Не мо гу ћа
ми си ја! Хо ћеш ли ус пе ти да угу шиш не га тив ну суд би ну ко ја
те му чи? Ни ка да. За што? Да је та ко, а је сте, шта нам пре о ста -
је? Пре ста нак „бе жа ња зве зда ма“ и скри ва ња у ме се че вим да -
љи на ма. Јер пи ше Си о ран: Естет ска нир ва на све та: до сти ћи
уз ви ше но у нај у зви ше ни јим при ви ди ма. И уз ди ћи се до гра -
ни це соп ства, у не по сред ном и про ла зном.Ако ми сли те да ни -
је та ко... Мо же те се при се ти ти и див не Каф ки не ми сли: Онај
ко ве ру је, не мо же да до жи ви чу до. Зве зде се не ви де да њу.
То ли ко. n

Пише: Милан Р. Симић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Непријатност постојања
„Страствени водич”, Емил Сиоран (КОВ, 2025 )

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Име и де ло епи ско па Пе тра Илир -
ског ве за но је за Цр кву Све те Са би не
(Basilica di Santa Sabina all’Aventino) чи -
ји је гра ди тељ, јед ну од нај ва жни јих
и нај ста ри јих ра но хри шћан ских ба -
зи ли ка Веч ног гра да. На ла зи се на са -
мом вр ху бр да Авен ти на, у бли зи ни
град ског ру жич ња ка и Вр та на ран џи
(Giardino degli Aranci). Са гра ђе на је из ме ђу
422. и 432. го ди не но ве ере на ме сту где се,
пре ма пре да њу, на ла зи ла ку ћа рим ске ма -
тро не Са би не, ко ја је пре шла у хри шћан -
ство и по ста ла му че ни ца. 

Ка ко је прет ход но ре че но, цр кву је осно -
вао и по ди гао епи скоп Пе тар Илир ски (Pi-
etro d’Illiria) сти гао ова мо са про сто ра
да на шње Ср би је, што не тре ба да чу ди,
има ју ћи у ви ду ве о ма јак ути цај хри шћан -
ства у рим ским по кра ји на ма Или ри ја и
Ме зи ја. До вољ но је се ти ти се да је Све ти
Ди ми три је жи вео и био по гу бљен у Сир -
ми ју му, да на шњој Срем ској Ми тро ви ци,
те да је и пр ви рим ски цар хри шћа нин био
ро ђе ни Ни шли ја.

Та ко ђе, тре ба има ти на уму да се, све до
по ло ви не 19. ве ка, у Аустри ји и у Фран цу -
ској на зив „Или ри“ ко ри стио за Ср бе, по

ан тич кој тра ди ци ји ко ја их
озна ча ва као „на род до шао из
Или ри је“. У Аустриј ском цар -
ству је чак зва ни чан на зив за
Ср бе не ко вре ме био „Или ри“,
а срп ски је зик се звао „илир -
ски“. На по ле он је, по чет ком
19. ве ка, фор ми рао тзв. Илир -
ске про вин ци је ко је су ишле
од Љу бља не и Тр ста све до Ду -

бров ни ка. По вла че њем На по ле о на са
ових про сто ра по кла па се са ра ђа њем по -
ли тич ког по кре та хр ват ског пре по ро да
на зва ног „Илир ски по крет“. Та ко се да нас
у Хр ват ској те жи да за ме ни зна че ње ре чи
„илир ски“ са „хр ват ским“ и „Или ра“ са хр -
ва ти ма, док је у про шло сти ова реч озна -
ча ва ла на род пра во слав не ве ре. 

Цр ква Све те Са би не на Авен ти ну (Basi-
lica di Santa Sabina all’Aventino) јед но је од
нај зна чај ни јих де ла ра но хри шћан ске ар -
хи тек ту ре Веч ног гра да. О чо ве ку чи јом
во љом је по диг ну та, епи ско пу Пе тру
Илир ском, не зна се мно го, сем да је био
чо век од ве ли ког ути ца ја у Цр кви то га до -
ба, по ве зан с ис точ ним (грч ким) хри шћан -
ским кру го ви ма, што се ви ди и по
ар хи тек тон ским и умет нич ким еле мен -
ти ма ба зи ли ке, ко ји но се ис точ њач ке ути -

ца је. Ње го во име сто ји ис пи са но на јед ном
од ар хи тра ва уну тар цр кве. Нат пис ка же
да је он по ди гао ову ба зи ли ку у част Све те
Са би не и гла си:

PRESBYTER PETRUS DIACONUS
NATIONE ILLYRICUS EX VOTO POSUIT
У пре во ду:  Пре зви тер Пе тар ђа кон, по -

ре клом из Или ри је, по за ве ту по ди же.
Нат пис све до чи да је Пе тар био пре зви -

тер, да кле све ште ник, и ђа кон, што је та да
мо гла би ти и функ ци ја са ши рим над ле -
жно сти ма, те да је по ре клом из Или ри је.
Та ко ђе, по ка зу је да је цр кву по ди гао и
укра сио „по за ве ту“, од но сно као део вер -
ског за ве та или за вет ног обе ћа ња. Цр ква
Све те Са би не и да нас чу ва овај нат пис, а
лик ње ног гра ди те ља по не кад се при ка зу -
је у умет но сти у кон тек сту исто ри је из -
град ње ба зи ли ке.

Цр ква је при мер ра но хри шћан ске ар хи -
тек ту ре ба зи ли кал ног ти па, са три бро да
одво је них ре до ви ма сту бо ва од пор фи ра.
Упр кос ка сни јим пре прав ка ма, са чу ва ла је
сво ју ори ги нар ну струк ту ру и не ке од нај -
ста ри јих укра са. По себ но су по зна та др ве -
на вра та из V ве ка, са ре ље фи ма из
Би бли је. На њи ма се на ла зи и је дан од нај -
ста ри јих при ка за рас пе ћа у хри шћан ској
умет но сти. Чу ве на је и ап си да, и она са чу -

ва на у ори ги нар ном об ли ку, иако су де ко -
ра ци је углав ном из ка сни јих пе ри о да. Про -
зо ри цр кве су од ала ба сте ра што омо гу ћа ва
да уну тра шњост бу де оба сја на ме ком све -
тло шћу. Са чу ван је и део мо за и ка и ар хи -
тек тон ских укра са из пе ри о да град ње.

За До ми ни кан ски све ште нич ки ред Цр -
ква Све те Са би не је би ла ва жан цен тар. Ту
је жи вео и про по ве дао све ти До ми ник, а у
њој се и да нас на ла зи до ми ни кан ски ма на -
стир. Са пла тоа ис пред цр кве пру жа се је -
дан од нај леп ших по гле да на Рим.

Име Пе тра Илир ског но си и трг ис пред
цр кве са ког се ула зи у Врт на ран џи. Кра си
га пре ле па фон та на пра во у га о ног об ли ка
чи је је сре ди ште рим ска тер мал на ка да од
гра ни та из ан тич ког пе ри о да. Из над ње,
по ста вљен уну тар шкољ ке, је ма ске рон,
укра сно ли це, са на мр ште ним из ра зом и
гу стим бр ко ви ма. Ма ске рон је из ка сног
16. ве ка, са чи њен пре ма на цр ту Ђа ко ма де -
ла Пор те, по зна тог рим ског ар хи тек те и
ва ја ра, и пр во бит но је био по ста вљен као
украс че смо во да на Фо ру му. Ова ма ле на,
али за ни мљи ва фон та на леп је спој ан -
тич ких и ре не сан сних еле ме на та и је дан
од скри ве них дра гу ља Авен ти на, ко га ту -
ри сти што жу ре у Врт на ран џи че сто не -
пра вед но за по ста вља ју. n

Пише: Мила Михајловић

ВИШЕ ОД ИСТОРИЈЕ: ЕПИСКОП ПЕТАР ИЛИРСКИ

У сенци Врта наранџи

Омања детективска прича
Илија Бакић
(Нео-сигнал)

Из штампе је, поводом 30 година од настанка, изашао овај
Бакићев роман у чијем поднаслову стоји инструктивна
аутоодредница „псеуд-о-палп или палп-о-псеуд“. Прича се

дешава у једном од пренатрпаних
градова који плутају океаном а
њен јунак је ССп, инспектор за от-
падне воде са јефтино купљеном
дипломом који је закупио свој
службени положај-функцију.
Проналазак делова тела на дну
ђубропада где живе легално-иле-
гални становници Муљари постаје
неочекивана шанса за инспекто-
рово искупљење... Пародирање об-
разаца палп кримића дозвољава
аутору да причу обогати веселим

хумором али и неретким саркастичним тоновима. Уз то,
текст романа је, адекватно аутоодредници „псеуд-о-палп
или палп-о-псеуд“, штампан у два ступца како је то и био
обичај у рото-палп романима.

Наша места
Мирко Себић

(КОВ)
По оцени Јовице Аћина, реч је о особеној психоанализи успо-
мена, места, сусрета, доживљаја... „Покушати изрећи неизре-
цива сећања и лоцирати њихово место у нама. Мирко Себић то
чини у ефектним блесковима, у микро-
есејима који се не боје да пређу жан-
ровске границе. Они су попут
епифанија, али које се не лишавају ана-
литичких и критичких елемената. О
овом подухвату можемо рећи свакојаке
ствари, али пре свега бих рекао да је у пи-
тању књижевни подухват који попут
пустоловине у писању заслужује истин-
ску пажњу. Есејистички дух на делу у по-
тери за егзистенцијалним искуством, па
утолико је тик уз приповедање, али на-
стављајући све време да крчи сопствену
стазу”, наводи Аћин уз опаску да ова књига спада међу најбоље
збирке есеја код нас које је протеклих неколико година прочи-
тао.  На сличном трагу су и оцене Ксеније Катанић, која истиче
да су Наша места унела „много свежине у уметност литерарног
стварања у Војводини”.
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ХОМО ПОЕТИКУС

НЕМОГУЋЕ

Дру ги свет ски рат Ва са Ста јић
(Мо крин, 1878 - Но ви Сад, 1947)
про вео је у Срем ским Кар лов ци ма
да би на кон осло бо ђе ња пре шао у
Но ви Сад и по след ње го ди не жи во -
та про вео у ку ћи у ули ци ко ја да нас
но си ње го во име.

За раз ли ку од 1942. го ди не ко ја је би ла ве о ма те шка
за ста нов ни ке Срем ских Кар ло ва ца, ко ји су се то ком ра -
та зва ли Хр ват ски Кар лов ци  јер су би ли под вла шћу
NDH, па та ко и за Ва су Ста ји ћа, на ред не 1943. го ди не, он
у свој днев ник за пи су је о на пре до ва њу са ве зни ка и пун
је пла но ва: “Пра вим пла но ве о свом жи во ту и ра ду у со -
вјет ској Ср би ји или Ју го сла ви ји. Ако би ме хте ли ре ак -
ти ви са ти, при мио бих ме сто ше фа Др жав не ар хи ве у
Но вом Са ду... а до вр шио бих исто ри ју но во сад ске гим -
на зи је, за ко ју сам већ при мио пред у јам из Но вог Са да,
2000 пен га.” 

Пи ше, 13. ја ну а ра 1944.  да је из Но -
вог Са да до био по ру ку “по сле ко је
ви ше ве ру је да ће у Но ви Сад пре ћи”.

“Мој Ми лан и Но во са ђа ни по ма -
жу ми да пре тр пим оску ди цу. И та ко
сад, ка да се тре ћа го ди на от ка ко смо
и ми у ра ту, већ бли жи свом кра ју,
мо је је здра вље то ли ко са чу ва но да ја
ве ру јем: ако би и да ље ова ко по тра ја -
ло, мо гао бих до жи ве ти и се дам де се -
ту го ди ну, и две ста го ди шњи цу
Но вог Са да. Имам са мо јед но стра хо -
ва ње: шта ће би ти од мо је рад не спо -
соб но сти? Да ли ћу се мо ћи оду жи ти
Но во са ђа ни ма из ра дом исто ри је
срп ско-пра во слав не гим на зи је, и на -
кнад ним пре гле дом ма ги стар ских ата ка 1780-1831?”,
за пи су је он у свој днев ник ко ји му је био ја ко ва жан то -
ком те шких ме се ци за вре ме ра та. У јед ном тре нут ку је
за пи сао “По цео дан бих раз го ва рао са овом књи гом”, а
че сто је у ту књи гу бе ле жио и се ћа ња на прет ход не пе -
ри о де у свом жи во ту: “пре шао сам у ми сли ма цео свој
про фе сор ски жи вот и рад, од Па кра ца, пре ко Пље ва ља
и Сом бо ра, те Но вог Са да”. 

И до шао је тај дан, 12. сеп тем бра 1944. го ди не, Ста јић
за пи су је: “Упра во при мих по ру ку да идем на осло бо ђе -
ну те ри то ри ју, па да дох при ста нак на то”. По на ста њи -
ва њу у Но вом Са ду, ше та, по сле ду го вре ме на гра дом.
20. но вем бра за пи су је: “Ју че по сле под не не хте дох ле -
ћи док сун це си ја. Не го по ђох у шет њу, али не пре ма Ба -
но ви ни, као обич но, не го у про тив ном прав цу. Из бих
на ку ћу Еми ла По по ви ћа Пе ци, па на Дом Же ле зни ча -
ра, на Ви ја дукт, те одох и на Штранд, на Ду нав. Из не на -
ди ло ме ка ко је Штранд ма ло из ме њен, уна пре ђен.
Нај ви ше се раз ви ло др ве ће.”

У де цем бру га по се ћу ју Аћим Гру ло вић и Ни ко ла Пе -
тро вић: “До не ше нам два зе ца ко је су да нас уло ви ли, на

дар. И до не ше ве сти: у иду ћу не де љу да ће пре под не би -
ти као ед. Фронт Вој во ди не, за чи јег пред сед ни ка ће би -
ти иза бран Моч. По сле под не да ће би ти от кри ва ње
Ми ле ти ће ва спо ме ни ка, при чем ја тре ба да го во рим.
Глав ни Од бор ме ђу тим има да спре ми Скуп шти ну чи -
ји пред сед ник имам би ти ја. На све то да дох при ста нак.”

Де се ти мај 1945: “Ра дим исто ри ју но во сад ске гим на -
зи је, па не сти жем ов де да бе ле жим. Здра вље ми је, от -
ка ко је то пли је, бо ље. Ето, си ноћ сам по сле по ду же
па у зе иза шао да сла вим по бе ду, и био до 11,30 на бан -
ке ту. Чак, мно го иза зи ван, го во рио сам, сла бо сам го во -
рио. Ја сад увек, ако не чи там го вор, сла бо го во рим.
До жи вео сам оно у шта сам ве ро вао и што сам иш че -
ки вао че ти ри го ди не: по бе ду над фа ши змом у Евро пи.
Де ве ти мај, дан по бе де!”

При кра ју днев ни ка, 2. сеп тем бра 1945, бе ле жи: “Сад
ле жи Ба ка у ан ги ни, а ме не кроз не ко ли ко са ти тре ба
Вој во ди на да иза бе ре, још је дан пут, за пред сед ни ка М.
С. Са мо, ово га пу та за пот пред сед ни ка ми не ће би ра ти

Д-ра Мо ча, не го мог дра гог Ми ла на.
И ја ћу да јој за хва лим: хва ла скуп -
шти ни.  Да нас, све је то де вал ви ра но,
и сте кло на зив мр твих фон до ва. А
као жи ви фон до ви се ја вља ју чла но -
ви ко ји же ле да Ма ти ца из да је књи -
гу, а они да је чи та ју. Кад сам већ код
то га да ова квој скуп шти ни ту ма чим
зби ва ња у Ма ти ци, до пу сти те и јед -
ну опо ме ну. Пре ви ше од сто го ди на,
Лу ки јан је пе вао: Ста ра без осно ва
зла је но вост. До пу сти те да је дан та -
кав ста ри основ на ро чи то ис так нем.
То је љу бав за Ма ти цу, и го то вост да
јој се по слу жи, то је по жр тво ва ност у
ра ду за Ма ти цу и за про све ту. Ни је
са свим тач но оно што ре ко смо ма ло

пре, да је ју че ра шња Ма ти ца жи ве ла од мр твих фон до -
ва и ка пи та ла. И ви ше је тач на она реч Тол сто је ва: не
жи ви чо век од бри ге о се би, не го жи ви од љу ба ви и ста -
ра ња сво јих бли жњих. Та ко је и Ма ти ца жи ве ла и ра -
ди ла, хва ла по жр тво ва но сти Са ве Те ке ли је и Те о до ра
Па вло ви ћа, Па вла Ко ји ћа и Пла то на Ата нац ко ви ћа,
Сте фа на Бра но вач ког, Ђор ђа На то ше ви ћа, Ми ло ша
Ди ми три је ви ћа, и дру гих пр ва ка Вој во ди не, ко ји су по -
жр тво ва ним ра дом за слу жи ли да бу ду за пи са ни на све -
тлим стра ни ца ма исто ри је Ма ти це срп ске и
Вој во ђан ских Ср ба. Те ће по жр тво ва но сти, и још у ве -
ћој ме ри, на ћи код сво јих чла но ва, сви су из гле ди за то,
и но ва Ма ти ца, ова ко ја да нас сту па на по зор ни цу”.

Тог да на иза бран је за до жи вот ног пред сед ни ка Ма -
ти це срп ске. 

Ва са Ста јић је умро 10. фе бру а ра на свој 69. ро ђен дан,
два да на на кон по след њег днев нич ког за пи са у ко јем се
пи та “Да ли ћу још ле жа ти на ве ран ди?”, а ко је има мо
за хва љу ју ћи Зо ри ци Ха џић ко ја је при ре ди ла књи гу
“Ва са Ста јић - при ло зи за ауто би о гра фи ју” у еди ци ји
“До ку мент” Ма ти це срп ске. n

Пише: Гордана Нонин

НОви САд у дНЕвНициМА вАСЕ СтАјићА (2)

Љубав за Матицу
ЗА СЕНКОМ ОСМОГ ЕОНА

Градио сам свој песнички свет најнепосредни-
је се ослањајући на митолошке и симболичке
структуре светог системског списа наше цивили-
зације, у којем се налазе све књижевне матрице.
Из њих је и изнедрила нововековна европска
књижевност. Са свешћу да је реч о извору, с чи-
стом водом, на којем су, у минулих две хиљаде го-
дина, генерације и генерације, утољавале своју
жеђ. Свети Августин вели да се Стари Завет открива у Новом Завету, да је
Нови Завет сакривен у Старом Завету, да су они, заправо, не толико але-
горије један другоме колико узајамне метафоричке идентификације. А
Нортроп Фрај, најугледније име књижевне теорије, у другој половини 20.
века, предочава да је реч о јединственој форми која сједињује Дантеову
архитектонику и Раблеову дезинтеграцију и да без њеног разумевања и
тумачења нема разумевања и тумачења савремене књижевности. Језик
мита и метафора, којим је украшен библијски текст, истоветан је с јези-
ком мита и метафора песничког текста. Стога из моје песме пева подра-
зумевајући рукавац Велике Књиге или мудроносни рукавац врлинских
отаца хришћанског Истока. Као што је грађевина без темеља слаба, и пи-
тање је дана када ће се урушити, тако је и песма, без дарова Оца, нашега,
лаки привид који нас не привлачи и не обавезује. Усуђујем се да своју пе-
сму упоредим с оном трском Aвве Арсенија, која је шуштала на поветар-
цу, мучећ оне што не воле да чују ни врапце.

Циклус песама Угарци с Криа Нера, у збирци У царству ветрова арамеј-
ских, настао је са свешћу да невидљиво претходи видљивом, односно, да
је невидљиво створило видљиво. Сагласно томе, да је невидљиво вечно,
а видљиво пролазно, те да се, како вели Иван Александрович Иљин, на
невидљивом (духовном) плану решава судбина човечанства. Истином оп-
седнутом песнику је, и данас, дато да учествује у том процесу, с уверењем
да однос спрам Бога усмерава историју света.

Кад ћутиш, Оцу говориш, радости моја! Слово убија, вели апостол Па-
вле, дух живот даје! Верујем да моја песма, као и звук звона, разгони тав-
ни рој сенки, демонских.

Није без разлога речено да је знање без искуства теологија лукавога,
нека врста мозга изван главе. Живети у свету, вели један од оних који ни-
шта немају а све поседују, тихих синова земље, по манастирским прави-
лима, исто је што и боравити у шуми и веровати да те вукови неће појести.

Пише: Селимир Радуловић

|Жељка Аврић

тачке спајања океана 
границе су одвојених
светова 
они знају један 
за другог
као далеки рођаци 
уздржан комшилук
сваки од њих има свој
живот
различите  су боје 
и укуса
њихови паралелни
универзуми
никадa неће постати
једно

они имају прећутан 
договор
право на изјашњење 
и своју посебност
оба надолазе у миру  
без претензија 
на туђе воде
никада неће 
изазвати потоп 
послати немани 
излити отров

некад и обичне људе 
случај намери 
у истом правцу
два супротна елемента
две природне 
катастрофе
једном су мисли 
коротне другом

будућност светла
један сеје 

други убира плодове 
док један носи секиру

други крвари

слично је и са нама
течемо упоредо воде

нам се не мешају 
али ти плетеш мреже и

ја се хватам у њих
када се сретнемо не-

ћемо се мимоићи
дисати упоредо 

ни писати 
свако своју причу

између нас је 
мир немогућ

твоје удице жељне су
мог меса 

од мојих струја дрхти
твоја рутина

слутим
ухватићемо се за врат

свући кожу 
сломити кичму 

звери у нама  ће
докрајчити преостало 

из новог  рукописа

О нашим обичним световима
Пи са ли смо већ, а пи са ли су и дру ги, да учи -

те љи кре а тив ног пи са ња, ко ји су нај че шће и
са ми пи сци - ма ње или ви ше успе шни - и ко ји -
ма је ус пе ло да до свог рад ног ме ста сиг ну
ухле бље њем у ле ги тим не, ду штве но-јав не
уни вер зи те те, или да за хва љу ју ћи ме наyер -
ским спо соб но сти ма “упад ну” у при ват не шко -
ле по кре ну те лич ним ка пи та лом фи нан си је ра,
тј. па ра ма отво ре но-за тво ре них фо но ва чи ји
ин те рес мо же би ти ра зно лик, по шав ши од ин -
тим не стра сти, па пре ко по ли ти ке или обич ног
“сит ног” би зни са и при ват не ини ци ја ти ве до чи сте прак тич не еко но ми је или мо жда са мо ме диј -
ског за до вољ ства углав ном по ла зе, у ин струк ци ма сво јим уче ни ци ма, кан ди да ти ма за пи сце, да
тре ба да се ба ве оним што нај бо ље по зна ју: да се ба ве (пи шу) о се би и соп стве ним ис ку стве ним до -
жи вља ји ма.

Али, зар ни смо сви ми, љу би те љи књи ге, тзв. обич ни чи та о ци, про чи та ли већ то ли ко мно штво и
та квих књи га ко је се ба ве (лич ном) ис ку стве ном са да шњо шћу, зар нам се ни је отво ри ло то ли ко и
та квих на ших обич них све то ва? Је сте, сва ки је жи вот ва жан, при ча ни кад ис при ча на али че сто и вр -
ло – до сад на!

Са вет за бу ду ће пи сце: ко ри сти те што ви ше лич на жи вот на ис ку ства и соп стве не до жи вља је; не,
не мој те да ко ри сти те ва ша жи вот на ис ку ства и соп стве не до жи вља је.

Ђорђе Писарев

ТЕОРИЈА КРЕАТИВНОГ ПИСАЊА

Илустрација: Настасја Писарев
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И ево нас у За је ча ру. Пр ва про ба.
Осе ћам уоби ча је ну на пе тост ан сам бла ко ју ни је мо -

гу ће при кри ти љу ба зним осме си ма. По што нас је по -
здра вио Вла да Ђу ри чић, ди рек тор за је чар ског
по зо ри шта, реч узи ма, ка ко то про то кол и под ра зу ме -
ва, ре ди тељ. Јед но од из не на ђе ња ко је је Не бој ша Бра -
дић при пре мио глум ци ма је и про ме на на зи ва
пред ста ве. Дра ма Ми ло ша Ла ти но ви ћа зо ве се Га ле ри -
је ве утва ре, а на слов на ше пред ста ве би ће Га ле ри је. Ре -
ди те ље во об ја шње ње је крат ко и ја сно: у пр вом пла ну
дра ме и пред ста ве ни су утва ре, оне се по ја вљу ју у све -
сти глав ног ју на ка ко ји уми ре, та ко да је глав ни ак тер
– Га ле ри је, па ће се баш та ко и зва ти на ша пред ста ва.

Не бој ша об ја шња ва ка ко ви ди ко мад, пре ци зно са -
оп шта ва сво ју екс пли ка ци ју, а ја у ње го вом то ну пре -
по зна јем ста ло же ност, али и не ку по себ ну вр сту
ре ди тељ ске ме ко ће ко ју ра ни је код ње га ни сам сре -
тао. На кон цу го во ри и о из гле ду сце не. Уоста лом, Бра -
дић је и сце но граф бу ду ће пред ста ве.

Јед ном ми је сце но граф Ге ро слав За рић ре као да га
нер ви ра кад љу ди не пра ве раз ли ку из ме ђу сце но гра -
фи је и де ко ра, а по себ но га
ири ти ра што ово не ра зу ме ва -
ње не сре ће мо са мо код по зо -
ри шне пу бли ке не го и
кри ти ке, па и по зо ришт ни ка.
У че му је раз ли ка? У то ме, ве -
ли Ге ра,  што де кор слу жи за
по пу ња ва ње по зор ни це, док
сце но гра фи ја ак тив но уче сту -
је у пред ста ви и на раз ли чи те
на чи не у њој „игра“. Реч ју, сце -
но гра фи ја до при не си ка рак те -
ру пред ста ве, а не рет ко га и
де фи ни ше. До бро осми шље на
и ва ља но из ра ђе на, сце но гра -
фи ја омо гу ћа ва глум ци ма да
кон кре тан про стор пре по зна -
ју као истин ски њи хов а пу -
бли ци да сцен ску игру
до жи ви као аутен тич ну исти -
ну. Бра дић има бо га то ис ку -
ство с кре и ра њем про сто ра у
ко јем се, у скла ду с Ге ри ним
ста во ви ма, од ви ја те а тар ска
игра. Бра дић ни је склон „зи да -
њу“ сце но гра фи је и по пу ња ва њу по зор ни це ка ба -
стим еле мен ти ма; ви ше во ли све де ност. 

Слу шам Не бој шу и ко сти мо граф ки њу Ста шу Ја му -
ша ков, при пре мам се да и ја по не што ка жем о вла сти -
том до жи вља ју дра ме Ми ло ша Ла ти но ви ћа, а ис под
ока по сма трам глум це. Си гу ран сам да су они про чи -
та ли ко мад од мах по што су га до би ли, али знам и да
су им се, чи та ју ћи га, у гла ва ма на мах ро ји ла мно га
пи та ња. Све стан сам, та ко ђе, и да ће она би ти кон -
крет на и да ће се од но си ти на нај е ле мен тар ни је ства -
ри: из че га се ра ђа глу мач ка ак ци ја, али ће на пр вом
ме сту би ти пи та ње свих (глу мач ких) пи та ња – шта је
њи хо ва рад ња? Из ње, на и ме, про из и ла зи све оста ло.
Или тач ни је, за кон крет ну рад њу се ве зу је текст и она
од ре ђу је на чин на ко ји ће ре пли ке би ти из го во ре не.
С јед не стра не сам тим по во дом ми ран јер је Не бој ша
ис ку сан ре ди тељ, уна пред се спре мио да по ну ди пре -
ци зне од го во ре, а с дру ге стра не, већ сам без број пу -
та с олов ком у ру ци чи тао Ми ло ше ву дра му, да бо ме
пред ви ђа ју ћи пи та ња и бе ле же ћи (мо гу ће) од го во ре.

Је дан од прин ци па мог дра ма тур шког ан га жма на
на про ба ма под ра зу ме ва да с глум ци ма, без об зи ра на
то у ка квим смо ре ла ци ја ма при ват но, ни ка да не раз -
го ва рам без прет ход ног кон сул то ва ња с ре ди те љем.
То зна ју и Не бој ша и глмци из за је чар ске по де ле. Па
ипак, по сто је из ве сна пи та ња, на ро чи то на пр вим чи -
та ћим про ба ма, на ко ја ћу мо ра ти промпт но да ре а -
гу јем – не за то што Бра дић не зна од го во ре, не го оту да
што ови од го во ри спа да ју у до мен дра ма тур га. И на
та кве си ту а ци је сам спре ман, па их се не пла шим.
Уоста лом, све стан сам да ме је у За је ча ру до че ка ла
при ја тељ ска ат мос фе ра и до бро на мер ни љу ди ко ји
же ле да ра де и ра ду ју се про ба ма. За оне с ко ји ма де -
лим ис ку ство са рад ње по у зда но знам да при па да ју ка -
те го ри ји глу мач ке бран ше ко ја во ли да ис тра жу је,
ко ји ма ни је по треб но са мо ре ћи шта и ка ко да на сце -
ни ура де; ови же ле аде кват не под сти ца је ко ји ће мо -
бли са ти још ве ће њи хо ве глу мач ке ка па ци те те.

Та квих је, бо јим се, да нас у
на шем те а тру све ма ње, а све
че шће се сре ће мо с ат мос фе -
ром „ин ду стриј ске про из вод -
ње“ пред ста ва. Сви, на и ме,
не ку да жу ре – на сни ма ња, на
про бе у дру ге те а тре и раз не
„те зге“, или на про сто из раз -
ли чи тих раз ло га ни су од већ
за ин зе ре со ва ни за кон кре тан про цес ра да. Због то га
сам ту жан, али сам се одав но по ми рио са ствар но шћу.
А он да сам се ла не срео са за је чар ским глу мач ким ан -
сам блом…

На и ме, та мо је си ту а ци ја дру га чи ја. Ан самбл, ма кар
онај ње гов део с ко јим сам про шле го ди не ра дио на ин -
сце на ци ји дра ме Не ки ва жан чо век Жељ ка Ху ба ча,
кон со ли до ван је. Они има ју ја сну иде ју шта же ле, че -
му се на да ју, на ко је аспек те ак ту ел не те а тар ске ствар -
но сти мо ра ју да при ста ну, али и у ка квом те а тру
истин ски во ле да пар ти ци пи ра ју. Ре пер то ар овог по -
зо ри шта по ка зу је да ан самбл во ли да са ра ђу је с ре ди -

те љи ма раз ли чи тих сен зи -
би ли те та, а њи хо ве пред ста ве,
ба рем оне ко је сам ви део по след -
њих го ди на, по твр ђу ју да су од
ре ди те ља с ко ји ма су ра ди ли
„узи ма ли“ оно што им је по треб -
но да би са зре ва ли.

На про би се про би је мо кроз
текст, пре по зна мо ре пли ке ко је
глум ци ма не ле же и од мах их
штри ху је мо, ре ги стру је мо оне
ко је ва ља про ме ни ти, по јед но -
ста ви ти, учи ни ти их ра зу мљи -
ви јим пу бли ци а глум ци ма
лак шим за из го вор. Бра дић об ја -
шња ва и шта ће се де ша ва ти на
сце ни, еки пу уво ди у про стор и
на го ве шта ва ми зан сцен. На чи -
та ћим про ба ма за др жа ва мо се
кра ко, па већ не ко ли ко да на ка -
сни је из ла зи мо на по зор ни цу.
Ту је мар кир-де кор и еле мен тар -
на ре кви зи та, а уме сто ко сти ма
(Ста ша је узе ла ме ре и они већ
на ста ју у шнај де ра ју) глум ци се

ис по ма жу оде ћом из фун ду са.
Не бој ша по ста вља сце не по ре ду уста но вље ним Ми -

ло ше вом дра мом. На из глед ра ди мо спо ро, но то је при -
вид. Сад ми је ја сно на шта је ре ди тељ ми слио кад ми је
пре пр ве про бе ре као да је већ ви део сва ку сце ну пред -
ста ве. Бра дић не у мор но ин тер ве ни ше, пре ки да рад,
вра ћа глум це, ука зу је на по гре шна ре ше ња, пред ла же
тач ни ја, али и при хва та ту ђе иде је. Са мо 11 да на на кон
пр ве про бе кон ста ту је мо да смо угру бо по ста ви ли ви -
ше од 80 од сто ко ма да. Све сни смо да је ово тек оп шти
оквир и да нас че ка „пу ње ње“ и „чи шће ње“ сва ке сце -
не, но са да зна мо ка ко ће пред ста ва из гле да ти: глум ци
су по ста ви ли ли ко ве, де фи ни са ли сво је за дат ке, ус по -
ста ви ли од но се, уста но ви ли ко нач ну вер зи ју тек ста.

До пре ми је ре и све ча ног отва ра ња фе сти ва ла Да -
ни Зо ра на Рад ми ло ви ћа 16. ок то бра, има још вре ме -
на, са свим до вољ но да нам стиг ну ко сти ми, да
сце но гра фи ја бу де за вр ше на, ре кви зи ра ком пле ти ра -
на, а сцен ска игра пот пу но де фи ни са на, да, да кле, све
што је по треб но пре ци зно лег не на сво је ме сто. Ујед -
но, нај у збу дљи ви ји део про це са ра да на но вој пред -
ста ви је, ба рем за ме не, са да углав ном при ве ден кра ју.
То, на рав но, не зна чи да на про ба ма ко је пред сто је не -
ће би ти уз бу ђе ња, нер ви ра ња, тр за ви ца… а по нај ма -
ње да не ће би ти но вих из ме на. Про бе за то и по сто је
(а та ко се с раз ло гом и зо ву), јер ва ља све ис про ба ти,
јер тре ба про ве ри ти све мо гућ но сти, сме ста ре а го ва -
ти на ма кар и нај ма њу искри цу ко ја из не на да сев не у
не кој од ре пли ка, у не ком од од но са из ме ђу ак те ра. А
то, опет, под ра зу ме ва ко рек ци је.

Уоста лом, и ка да се на кон пре ми је ре спу сти за ве -
са, пред ста ва ће на ста ви ти да се ме ња, јер по зо ри ште
је жи ва ма те ри ја, у пред ста ви игра ју и увек је из но ва
ства ра ју жи ви љу ди. Од њи хо ве зна ти же ње и енер ги -
је, од њи хо ве ин вен тив но сти и за и гра но сти за ви си ка -
ко ће пред ста ва из гле да ти. И то сва ки пут ка да се на ђе
пред гле да о ци ма. И, да бо ме, ка ко ће жи ве ти. A o то -
ме ће све до чи ти пу бли ка и, на дам се, кри ти ка. n
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Рађање представе

Екс по на ти из ло жбе Те жим пу тем по ста вље не у На род ном му -
зе ју Ср би је, чи не це ли ну ко ју је ре а ли зо ва ла ју је Је ле на Дер генц
уз са рад њу Дра га не Ко ва чић и за пи се Та тја не Бо шњак, Ко лек ци -
ја ра до ва 18 аутор ки из Збир ке стра не умет но сти Му зе ја, сли ка, гра фи ка, цр те жа, па сте -
ла, мо но ти пи ја, без об зи ра на вре мен ску раз у ђе ност, при ка за на је та ко да об ја шња ва
су шти ну дру штве ног по ло жа ја же не као и су шти ну жен ског ства ра ла штва то ком без -
ма ло два про шла ве ка. Та ко ђе, у пра те ћем ка та ло гу раз ја шње ни су и по да ци о при спе ћу
ових екс по на та у му зеј ски фонд. При сти за ли су у раз ли чи тим вре мен ским пе ри о ди ма
као по клон, акви зи ци ја или јед но став но за хва љу ју ћи Слу ча ју. Из ло же ни ра до ви на ста -
ли су од по след ње две де це ни је де вет на е стог ве ка, до 1985. го ди не, у вре ме ну зна чај них
бор би за жен ска пра ва: пра во гла са, осни ва ње жен ских удру же ња, те јед на кост у при -
сту пу шко ло ва њу и ба вље њу за ни ма њи ма ко ја су до та да би ла при ви ле ги ја му шке по -
пу ла ци је. Са мо шко ло ва ње би ло је бол на тач ка у обра зо ва њу умет ни ца. У жен ским
шко ла ма цр та ње је би ло део ре дов ног обра зо ва ња го спо ђи ца, за јед но са уре ђе њем до ма
или ку ва њем. Све што је ви ше од то га, до кра ја Пр вог свет ског ра та ве ћи ни жен ске по -
пу ла ци је би ло је не до ступ но или је би ло мо гу ће тек де ли мич но пра ће ње сту ди ја на ма -
ло број ним Ака де ми ја ма ко је ни су би ле ре зер ви са не са мо за му шкар це. Гра ђан ски мо рал
ни је до пу штао да де вој ке по ха ђа ју ча со ве сли ка ња ак та што је до во ди ло је до сла бог по -
зна ва ња ана то ми је. Без по зна ва ња ана то ми је ни је се мо гло при сту пи ти нај ви шем ни воу
ака дем ског шко ло ва ња – кла си ком по но ва ња где се учи ло сли ка ње сло же них, нај че -
шће исто риј ских ком по зи ци ја. Ме ђу рет ким из у зе ци ма би ла је Жен ска сли кар ска ака -
де ми ја у Мин хе ну, ко ја је пру жа ла пот пу но обра зо ва ње по твр ђе но ове ром Умет нич ке
ака де ми је и ствар но зва ње ака дем ске сли кар ке; код нас га је пр ва по не ла Да ни ца Јо ва -
но вић (1886–1914). 

С дру ге стра не, дру штве на при пад ност усло вља ва ла је при ступ умет нич ким кру го -
ви ма, а че сто и те мат ска ин те ре со ва ња. Од луч ност да се на ђу ра ме уз ра ме са сво јим му -
шким ко ле га ма, ма ни фе сто ва ла се че сто и при ла го ђа ва њем спо ља шњо сти – оде ће и
фри зу ре, као што је слу чај с фран цу ском ани ма лист ки њом Ро зом Бо нер (1822�1899), а
о ње ној љу ба ви пре ма ко њи ма све до чи и плат но Бе лац у ко њу шни ци (око 1866). Ве ћи -
на умет ни ца ипак ни је мо гла да жи ви у скла ду са сво јим хте њи ма, спу та ним дру штве -
ним кон вен ци ја ма, као Ма ри ја Ба шкир це ва (1858-1884), аутор ка Пор тре та кне за
Бо жи да ра Ка ра ђор ђе ви ћа (1883). Сли ка ла га је и Ма тил де де Пи ри (1849–1928), не где на
пре ло му ве ко ва, у Ве не ци ји где је по ро ди ца Де Пи ри че сто про во ди ла вре ме са prince
charmant, ка ко су га на зи ва ли. Сли чан је слу чај Берт Мо ри зо (1841–1895) или Ма ри Ка -
сат (1844 – 1926). Дру штве ни по ло жај их је усме ра вао на при ка зи ва ње мо дер ног ур ба ног
жи во та гра ђан ске кла се и пре вас ход но кућ них и жен ских про сто ра. За раз ли ку од Берт
Мо ри зо, скло ној и сли ка њу пеј за жа, па сте ли и мо но ти пи је Ма ри Ка сат (по ре клом из ко -
лек ци је Ери ха Шло мо ви ћа) пре вас ход но при ка зу ју те ле сну бли скост мај ке и де те та; мо -
де ли ње них мај ки по ти ца ли су из се о ских сре ди на, јер је сма тра ла да оне де цу др же на
при род ни ји на чин од мај ки из ви шег сло ја, али су сце не ипак сме шта не у удоб не гра ђан -
ске ам би јен те. Дру же ње са гру пом нај у глед ни јих са вре ме ни ка, по пут Де гаа или Ту луз
Ло тре ка, као и угле да ње на ја пан ске естам пе, при сут но код две прет ход не умет ни це, ин -
спи ри са ло је и па ри ску сли кар ку Си зан Ва ла дон (1865–1938). 

Ком по зи ци ја Же на при то а ле ти (1904–10) – тем пе ра и па стел на па пи ру – при ка за -
на је у ду ху Де га о вих ку па чи ца, сло бод но и без ли це мер ја гра ђан ског мо ра ла, док Ва -
за с цве ћем и ори јен тал ним те пи хом (1929) ево ци ра успо ме ну на фо ви зам чи јој по ја ви
је све до чи ла мно го го ди на ра ни је. Из ни жег дру штве ног сло ја по ни кла је и Ма ри Ло -
ран сен (1883�1956), све док уз ле та мо дер не с по чет ка два де се тог ве ка и Апо ли не ро ва
му за, жи вот но и ства ра лач ки усме ре на ка жен ској сфе ри, по себ но по сле Пр вог свет -
ског ра та ка да на ста је ли то гра фи ја Ба ле ри не – при каз го то во не ствар них раз и гра них
жен ских фи гу ра, као и лир ски ин то ни ра но плат но Две се стре (1931), от ку пље но за та -
да шњи Му зеј са вре ме не умет но сти у Бе о гра ду. О му зеј ским акви зи ци ја ма све до чи и
плат но Мо ре бри тан ске сли кар ке Етел Во кер (1861�1951), на гра ђе не ти ту лом да ме
(1943) и  Ор де на Бри тан ског кра љев ства за за слу ге у обла сти умет но сти, от ку пље но с
из ло жбе Са вре ме на бри тан ска умет ност 1929. Го ди ну ка сни је, Му зеј је от ку пио и пре -
део Ули ца у Вер са ју (1926), рад па ри ске сли кар ке ру ског по ре кла Зи на и де Се ре бр ја ко -
ве (1884–1967) из ла ган на Ве ли кој из ло жби ру ске умет но сти 1930. У вре ме ин тен зив не
умет нич ке раз ме не с Ве ли ком Бри та ни јом, у му зеј ски фонд је ушла и сли ка Кро во ви
(1926) бри тан ске умет ни це Ва не се Бел (1879–1961) ко ја је из ла га ла на ве не ци јан ском
Би је на лу, а ко ју је Му зе ју са вре ме не умет но сти по кло нио лорд Ај вор Чар лса Спен сер-
Чер чил. Је дан цр теж исте аутор ке с ли ком кра љи це Вик то ри је, ко ји ве ро ват но пред -
ста вља ски цу за де ко ри са ње пор це ла на, Му зеј је от ку пио знат но ка сни је, 1953, на кон
из ло жбе Ен гле ски аква ре ли и цр те жи.  n
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